

# JEDNÉMU Z TÝCHTO MOJICH NAJMENŠÍCH...

## TEXTY NA TENTO TÝŽDEŇ

Luk 4,16–19; Iz 62,1.2; 5Moj 15,11; Mat 19,16–22; Luk 19,1–10; Jób 29,12–16

## ÚVODNÝ TEXT

**Potom kráľ povie tým po pravici: ‚Podte, požehnaní môjho Otca, zaujmite kráľovstvo, ktoré je vám pripravené od založenia sveta.‘ (Mat 25,34)**

Biblia často hovorí o sirotách, vdovách, cudzincoch a prisťahovalcoch. Všetci títo ľudia patria do skupiny tých, o ktorých Ježiš hovoril ako o „týchto mojich najmenších bratoch“ (Mat 25,40).

Kto patrí do tejto skupiny dnes? Cudzinci boli v biblických časoch jednotlivci, ktorí museli opustiť svoju vlasť, často pre vojny alebo hladomor. Ekvivalentom by v našej dobe mohli byť milióny utečencov, ktorí sa ocitli v núdzi vinou okolností, za ktoré nemôžu.

Bez rodičov sú deti, ktoré prišli o otca alebo matku vo vojne, pri nehode alebo pre chorobu. Do tejto skupiny by mohli patriť aj tí, ktorých rodičia sú vo väzení alebo sú závislí od drog a nemôžu alebo sa nechcú starať o svoje deti. Takéto deti potrebujú veľa pomoci a lásky, aby sa aspoň čiastočne dokázali vyrovnáť s rôznymi bolesťami a traumami a podarilo sa im napriek hendikepu zvládnuť štart do života.

Vdovy alebo vdovci prišli o svojich partnerov z podobných dôvodov, ako deti prichádzajú o svojich rodičov. Mnohí z nich sú hlavou neúplnej rodiny a potrebujú pomoc, ktorej časť môže na seba prevziať aj cirkev.

Tento týždeň budeme uvažovať o tom, že ako správcovia Božích záležitostí nemáme na výber. Ak chceme nasledovať Ježišov príkaz a byť verní jeho príkazom, potom pomoc núdzným nie je vec voľby, ale povinnosť.

## OSNOVA LEKCIE

Pri štúdiu tejto lekcie budeme venovať pozornosť Božej túžbe, aby jeho deti „odzrkadľovali“ jeho lásku tým, že budú prakticky pomáhať chudobným a núdzným. V tom je nám príkladom nielen Ježiš, ale aj mnoho biblických postáv, ktoré sa v živote pevne držali dobrého Boha.

- Luk 4,16–21: Ježišova služba núdzným (nedeľa)
- 3Moj 23,22; 5Moj 15,11: Starozmluvné sociálne zákony (pondelok)
- Mat 19,16–22: Neochota bohatého mladého muža (utorok)
- Luk 19,1–10: Zachejova ochota pomáhať núdzným (streda)
- Jób 29,12–16: Jóbova ochota pomáhať núdzným (štvrtok)

## ŽIVOT A SLUŽBA JEŽIŠA KRISTA

<sup>16</sup>Prešiel do Nazareta, kde vyrastal a podľa svojho zvyku v sobotu vošiel do synagógy. Keď vstal, aby čítal, <sup>17</sup>podali mu knihu proroka Izaiáša. Knihu rozvinul na tom mieste, kde bolo napísané: <sup>18</sup>Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal zvestovať chudobným evanjelium a uzdravovať skrúsených srdcom. Poslal ma vyhlásiť zajatým prepustenie, slepým vrátiť zrak, utláčaných prepustiť <sup>19</sup>a vyhlásiť milostivý rok Pána. <sup>20</sup>Nato zvinul knihu, vrátil ju sluhovi a sadol si. Oči všetkých v synagóge sa upreli naňho. <sup>21</sup>On pokračoval: „Dnes sa splnilo Písmo, ktoré ste práve počuli.“ (Luk 4,16–21)

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Na začiatku svojej verejnej služby Ježiš putoval do Nazareta v oblasti Galiley. Bolo to mesto, kde vyrastal. Miestni ľudia už počuli o jeho diele a zázrakoch. Ježiš podľa svojho zvyku navštívil sobotnú bohoslužbu v miestnej synagóge. Ježiš nebol miestnym rabinom, ale ako hosťa ho požiadali, aby prečítal text Písma. Sluha mu podal zvitok proroka Izaiáša a Ježiš prečítal text Iz 61,1,2.

Uvažuj o úvodnom texte (Luk 4,16–21) a porovnaj ho s veršami Iz 61,1,2 (pozri tiež Luk 7,18–23). Prečo si podľa teba Ježiš vybral tieto konkrétne verše? Prečo sa vo všeobecnosti tieto verše z Izaiáša považujú za mesiášske? Čo prerádzajú o Mesiášovom diele?

Náboženský vodcovia zjavne prehliadli prococtvá, ktoré hovorili o trpiacom Mesiášovi. Naopak, zameriavali sa len na tie, ktoré poukazovali na slávu Jeho druhého príchodu (čo by nám malo slúžiť ako pripomenka toho, aké dôležité je správne rozumieť prococtvám). Výsledkom bolo, že väčšina ľudí verila, že poslaním Mesiáša je oslobodiť Izrael od rímskej nadvlády. Už len samotná predstava, že Mesiášovo poslanie by malo nejako vychádzať z textu Iz 61,1,2 musela spôsobiť nielen šok, ale aj rozhorčenie.

Chudobnými zvyčajne pohrdali takmer všetci – úradníci, vyberači daní, obchodníci a dokonca aj susedia. Bežne panovalo presvedčenie, že chudoba je Božou kliatbou a že sa svoj nešťastný stav si môžu chudobní sami. A preto v spoločnosti sa len málokto zaujímal o chudobných a ich poľutovaniahodnú situáciu.

Ježišove prejavy lásky a milosrdenstva k chudobným však patrili k najväčším dôkazom jeho mesiášstva. Je to vidieť z odpovede, ktorú dal na otázku Jána Krstiteľa, či je naozaj Mesiáš (pozri Mat 11,1–6). „Podobne ako Spasiteľovi učenici ani Ján Krstiteľ nepochopil podstatu Kristovho kráľovstva. Očakával, že Ježiš zasadne na Dávidov trón, no keď sa ani po odstupe času neuchádzal o kráľovskú moc, Ján bol v rozpakoch.“ (DA 215; TV 141)

### APLIKÁCIA

■ „Čistá a nepoškvrnená zbožnosť pred Bohom a Otcom je: navštevovať siroty a vdovy v ich súžení a chrániť sa pred poškvrnou sveta.“ (Jak 1,27) Ako nám tento verš pomáha zorientovať sa v tom, čo patrí medzi najdôležitejšie priority nášho života viery?

## BOŽIE ZAOPATRENIE PRE CHUDOBNÝCH

**Keď sa bude vo vašej krajine zožínať obilie, nezožni pole až po okraj a klasy po svojej žatve nevyzbieraj. Nechaj to chudobnému a cudzincovi. Ja som Hospodin, váš Boh.** (3Moj 23,22)

**Chudobní nevymiznú z krajiny, preto ti prikazujem: Vo svojej krajine ochotne otváraj ruku núdznemu a chudobnému bratovi!** (5Moj 15,11)

V Písme nachádzame mnoho opatrení, ktoré Hospodin nariadil na pomoc chudobným, cudzincom, vdovám a sirotám. S prvými sa stretávame už pod vrchom Sinaj. „<sup>10</sup>Šesť rokov budeš obsievať pôdu a zbierať z nej úrodu, <sup>11</sup>ale v siedmom roku ju necháš ležať úhorom a neobrobíš ju. Nech sa z nej živí chudobní tvojho ľudu a zvyšok nech spasie poľná zver. To isté urob so svojou vinicou i so svojím olivovým sadom.“ (2Moj 23,10.11)

**OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM**

**Uvažuj o úvodných textoch (3Moj 23,22 a 5Moj 15,11). Nech už je kontext týchto veršov akokoľvek odlišný od našich dnešných životov, aké zásady by sme si z nich mali vziať?**

Vo všeobecnosti sa rozumie, že „brat“ sa tu vzťahuje na iných Izraelitov alebo spoluveriacich. Hoc chudobní, nemôžeme nimi pohrdať, pretože v Božích očiach majú rovnakú hodnotu a dôstojnosť, aj keď patria medzi „najmenších bratov“. Žalmy dávajú návod, ako by sme sa mali správať k tým, ktorí pomoc potrebujú. „<sup>3</sup>Prisúďte právo utláčanému a sirote, poníženému a chudobnému vymáhajte spravodlivosť. <sup>4</sup>Ochráňte utláčaného a chudobného, vytrhnite ho z moci bezbožníkov!“ (Ž 82,3.4) Táto pasáž naznačuje, že naša angažovanosť by mala zahŕňať viac než len zasýtenie hladu.

Niektoré texty obsahujú zaslúbenia tým, ktorí pomáhajú núdzným. „Kto dáva chudobnému, nebude mať nedostatok, no toho, čo si zakrýva pred ním oči, postihne veľa kliatob.“ (Prísł 29,14) A kráľ Dávid poznamenal: „Blahoslavený, kto myslí na bedára. Hospodin ho zachráni v deň nešťastia.“ (Ž 41,2). Pomoc núdzným mala byť vždy prioritou, aj keď sa to, žiaľ, neraz stratilo zo zreteľa.

Na rozdiel od biblického posolstva existovali aj rôzne iné prístupy. Dokonca aj v nedávnej dobe (napríklad v Anglicku) mal veľký vplyv takzvaný „sociálny darvinizmus“. Jeho zástancovia boli presvedčení, že neexistuje žiadny morálny imperatív pomáhať chudobným. Pomoc núdzným sa považovala za nesprávnu, dokonca škodlivú. Riadiac sa prírodným pravidlom, že silní prežívajú na úkor slabých, „sociálni darvinisti“ verili, že pre spoločnosť je škodlivé pomáhať chorým a chudobným, pretože ak by sa rozmnožili, len oslabia sociálnu štruktúru národa ako celku. Takéto kruté uvažovanie bolo len logickým vyústením evolučného pohľadu a do absurdnosti aplikovaným naratívom, ktorý so sebou priniesol.

- **Ako by malo evanjelium ovplyvniť naše postoje a prístupovanie ku každému človeku – bez ohľadu na jeho pôvod, pohlavie, bohatstvo, spoločenské postavenie, vek, národnosť či vzdelanie?**

**APLIKÁCIA**

## ROZHODNUTIE BOHATÉHO MLÁDENCA

<sup>16</sup>Tu k nemu ktosi prišiel a povedal: „Učiteľ, čo dobré mám robiť, aby som mal večný život?“ <sup>17</sup>Ježiš mu odpovedal: „Čo sa ma pýtaš na dobro? Jeden je Dobrý! Ak však chceš vojsť do života, zachovávať prikázania.“ <sup>18</sup>„A ktoré?“ opýtal sa ho. Ježiš mu povedal: „Tieto: Nezabiješ! Nescudzoložíš! Nepokradneš! Nebudeš krivo svedčiť! <sup>19</sup>Cti otca a matku! a Milovať budeš svojho bližného ako seba samého!“ <sup>20</sup>Mládenec mu povedal: „Toto všetko som zachovával. Čo mi ešte chýba?“ <sup>21</sup>Ježiš mu odpovedal: „Ak chceš byť dokonalý, choď, predaj svoj majetok, daj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ <sup>22</sup>Keď mládenec počul toto slovo, odišiel zarmútený, lebo mal mnoho majetku. (Mat 19,16–22)

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Príbeh o bohatom mládenkovi je taký dôležitý, že ho nachádzame vo všetkých troch synoptických evanjeliách: Mat 19,16–22; Mar 10,17–22 a Luk 18,18–23. O mládenkovi toho nevieme veľa, ale na základe biblického záznamu vieme, že bol mladý (Mat 19,20), bohatý (Luk 18,23) a že mal vysoké postavenie (mohol byť predstaveným synagógy alebo dokonca členom veľrady; Luk 18,18). Okrem toho sa horlivo zaujímal o duchovné veci. Marek píše o jeho stretnutí s Ježišom tak, že mládenec „pribehol, padol pred ním na kolenná“ (Mar 10,17). Z celého srdca túžil dozvedieť sa o večnom živote čo najviac.

**Uvažuj o úvodnom texte (Mat 19,16–22). Čo mal Ježiš na mysli, keď mládenkovi povedal: „Ak chceš byť dokonalý, choď, predaj svoj majetok, daj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ (Mat 19,21)?**

Ježiš od väčšiny z nás nežiada, aby sme predali všetko, čo máme, a peniaze rozdali chudobným. Peniaze však museli byť pre tohto mladého muža tým, čo mu bránilo posunúť sa v živote ďalej. A hoci Ježišova odpoveď sa môže zdať krutá, vedel, že toto bola jediná nádej na záchranu tohto muža.

Biblia hovorí, že mládenec odišiel veľmi zarmútený, pretože bol veľmi bohatý. Tieto slová ukazujú, že majetok mal v jeho živote dôležité a zároveň nezdravé miesto. Dostal ponuku istoty večného života, dostal ponuku nasledovať Ježiša (slová „príď a nasleduj ma“ použil Ježiš pri povolani dvanástich učeníkov). S týmto mladíkom sa však už nikde v Písme nestretávame. Večnosť vymenil za pozemský majetok.

Aký tragický kompromis! Aký smutný príklad nenasledovania „odloženého uspokojenia“, o ktorom sme hovorili v predchádzajúcej lekcii. Voľba, pre ktorú sa rozhodol bohatý mládenec, bola veľmi zradná. Bez ohľadu na to, aké materiálne bohatstvo môžeme nadobudnúť, skôr či neskôr všetci zomrieme a bude rozhodnuté o našom večnom osude. Tolko bohatých ľudí už zistilo, že majetok im nedáva pokoj a šťastie, o ktorých snívali. Zdá sa, že v mnohých prípadoch sa stal pravý opak. Príliš veľa životopisov obsahuje zmienku o tom, akí nešťastní boli mnohí veľmi bohatí ľudia. Jedno z najlepších zobrazení toho, aké neuspokojivé môže byť bohatstvo samo osebe, sa nachádza v knihe Kazateľ. Nech si z toho vezmeme akékoľvek ďalšie ponaučenie, jedno je jasné: za peniaze si pokoj a šťastie nekúpime.

### APLIKÁCIA

■ <sup>35</sup>„Lebo kto by si chcel zachrániť život, stratí ho. Kto však stratí svoj život pre mňa a pre evanjelium, zachráni si ho. <sup>36</sup>Veď čo osozí človeku, ak získa aj celý svet, ale uškodí svojmu životu? <sup>37</sup>Čo dá človek na výmenu za svoj život?“ (Mar 8,35–37) Čo to znamená stratiť život pre Ježiša a pre evanjelium?

## ZACHEJOVO ROZHODNUTIE

<sup>1</sup>Potom vošiel do Jericha a prechádzal cezeň. <sup>2</sup>A tu bol muž, menom Zachej, ktorý bol hlavným mýtnikom a bol bohatý. <sup>3</sup>Chcel vidieť Ježiša, aby vedel, kto to je, no pre zástupy ho nemohol zazrieť, lebo bol malej postavy. <sup>4</sup>Bežal teda napred a vyliezol na divý figovník, aby ho odtiaľ videl, lebo tadiaľ mal prechádzať. <sup>5</sup>Keď Ježiš prišiel na to miesto, pozrel hore a povedal mu: „Zachej, pod' chytró dolu, lebo dnes musím zostať v tvojom dome.“ <sup>6</sup>On chytró zliezol a s radostou ho prijal. <sup>7</sup>Všetci, ktorí to videli, reptali: „K hriešnemu človeku si vošiel oddýchnuť.“ <sup>8</sup>Ale Zachej povedal Pánovi: „Pane, polovicu svojho majetku dávam chudobným a ak som niekoho v niečom oklamal, vrátim to štvornásobne.“ <sup>9</sup>Ježiš mu odpovedal: „Dnes prišla spása do tohto domu, veď aj on je Abrahámovým synom. <sup>10</sup>Lebo Syn človeka prišiel hľadať a spasiť, čo zahynulo.“ (Luk 19,1–10)

Zachej bol bohatý Žid, ktorý si zarábala ako vyberač daní a poplatkov pre nenávidených Rimanov. Zacheja jeho okolie nenávidelo a pokladalo za „hriešnika“. Výber daní bol totiž dobrým biznisom – mnoho peňazí končilo vo vrecku výbercu.

Zachej žil v Jerichu, ktoré sa nachádzalo na frekventovanej obchodnej ceste. Stretnutie Zacheja a Ježiša nebolo náhodné. V Zachejovi sa zrejme pohlo svedomie a zatúžil urobiť vo svojom živote zmenu. Dupočil sa o Ježišovi a chcel Ho vidieť. Zrejme sa roznieslo, že skupina, s ktorou Ježiš putoval, príde v ten deň do Jericha. Ježiš na svojej poslednej ceste do Jeruzalema potreboval prejsť z Galiley cez Jericho. Prvé Kristove slová adresované Zachejovi odhalili, že Ježiš o ňom vedel všetko ešte skôr, ako vstúpil do mesta.

**Uvažuj o úvodnom texte (Luk 19,1–10). Porovnaj, ako dopadli stretnutia bohatého mládenca a Zacheja s Ježišom. V čom boli tieto stretnutia podobné a v čom sa líšili?**

Zachej a bohatý mládenec mali mnoho spoločného. Obaja boli bohatí, obaja sa chceli veľmi stretnúť s Ježišom a obaja chceli večný život.

Všimnime si, že keď Zachej povedal, že chudobným rozdá „polovicu svojho majetku“ (Luk 19,8), Ježiš prijal toto gesto ako vyjadrenie skutočnej skúsenosti obrátenia. Nepovedal mu: „Pozri, chlapče, platí to, čo vždy – buď všetko, alebo nič. Polovica ťa nezachráni.“ Prečo? S najväčšou pravdepodobnosťou preto, že hoci Zachejovi sa jeho bohatstvo určite páčilo, pre bohatého mládenca boli peniaze „bohom“. Aj keď nevieme, čo presne mu Ježiš povedal, samotný Zachej ako prvý hovorí o rozdávaní peňazí chudobným. V prípade bohatého mládenca to bol Ježiš, kto musel veľmi konkrétne mladého muža vyzvať, aby sa všetkého vzdal, ak nechce skončiť zle. Hoci si Zachej ako každý bohatý človek musel dávať pozor na nebezpečenstvo bohatstva, zdá sa, že mu nepodľahol tak, ako bohatý mládenec.

„Keď sa bohatý mládenec odvrátil od Ježiša, učeníci sa zadivili nad Majstrovými slovami: *Ako ťažko sa dostanú bohatí do kráľovstva Božieho!* Udivení učeníci si hovorili medzi sebou: *Kto potom môže byť spasený?* Teraz videli dôkaz pravdivosti Kristových slov: *Čo je nemožné ľuďom, je možné Bohu.* (Mar 10,23.26; Luk 18,27). Videli, ako zásahom Božej milosti aj bohatý človek môže vojsť do Božieho kráľovstva.“ (DA 555; TV 382)

- Zachejovo rozhodnutie predať polovicu majetku a rozdať ho chudobným, bolo výsledkom jeho obrátenia a pochopenia Božej milosti. Ako ovplyvňuje Božia milosť tvoj život? Aké rozhodnutia robíš ako reakciu na milosť, ktorá je nová každé ráno (Nárek 3,23)?

**OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM**

**APLIKÁCIA**

## „DOBRE SI SI VŠIMOL MÔJHO SLUŽOBNÍKA JÓBA?“

<sup>11</sup>Ucho, ktoré ma počulo, mi blahorečilo a oko, ktoré ma videlo, mi prisviedčalo, <sup>12</sup>pretože som zachraňoval úbožiaka volajúceho o pomoc, aj sirotu, aj toho, kto nemal nijakého pomocníka. <sup>13</sup>Zostupovalo na mňa požehnanie hynúcich a srdce vdovy som dokázal rozjasť. <sup>14</sup>Zaodieval som sa spravodlivosťou a ona zaodievala mňa, môj súd bol pre mňa ako plášť s turbanom. <sup>15</sup>Očami som bol pre slepého a nohami pre chromého. <sup>16</sup>Chudobným som bol otcom a spor toho, koho som nepoznal, som preskúmal. (Jób 29,12–16)

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Boh charakterizuje Jóba ako bezúhonného, priameho, vyhýbajúceho sa zlému a majúceho bázeň pred Hospodinom. „Veď na zemi niet nikoho ako on.“ (Jób 1,8)

Dokonca aj potom, čo Jób čelil jednej katastrofe za druhou, Boh zopakoval to, čo o Jóbovi povedal predtým. A pridal k tomu ešte čosi – zhodnotil satanovu aktivitu: „Veď na zemi niet nikoho ako on, kto by bol taký bezúhonný a priamy, bál sa Boha a stránil sa zlého. Ešte stále sa drží svojej bezúhonnosti, hoci si ma proti nemu nahovoril, aby som ho bez príčiny ničil.“ (Jób 2,3)

Písmo prináša pôsobivý pohľad na Jóbovu dokonalosť a úprimnosť. Trpiaci Jób odmieta opustiť Boha napriek všetkému, čo sa stalo, a napriek tomu, že sa to môže zdať ako jedna z možností (Jób 2,9). Kniha však odhaľuje aj ďalší aspekt Jóbovho života predtým, než došlo v jeho rodine k tragickým udalostiam.

**Uvažuj o úvodnom texte (Jób 29,12–16). Čo sa z tohto textu dozvedáme o Jóbom charaktere?**

Azda najvýstižnejšie sú tu Jóbove slová – „a spor toho, koho som nepoznal, som preskúmal“ (Jób 29,16). Jób sa nestaral len o svoju rodinu, ani sa vo svojej dobročinnosti nezameral len na ľudí, ktorých poznal. Jób bol proaktívny vo vyhľadávaní potrieb ľudí a snažil sa pomôcť aj neznámym.

„Nečakajte, kým vás [chudobní] upozornia, že niečo potrebujú. Konajte ako Jób. Ak o niečom nevedel, preskúmal to. Vydajte sa na prieskumnú cestu a zistite, čo kto potrebuje a ako by sa mu najlepšie dalo pomôcť.“ (5T 151) Toto je úroveň hospodárenia s prostriedkami a správcovstvo Božích zdrojov, ktoré presahuje prax mnohých dnešných Božích detí.

**APLIKÁCIA** ■ Prečítaj si text Iz 58,6–8. Ako môžeš tieto dávne slová aplikovať do svojho života?

## PODNETY NA ZAMYSLENIE

„Keď príde Syn človeka vo svojej sláve a s ním všetci anjeli, zasadne na trón svojej slávy. Zhromaždia sa pred neho všetky národy a oddelí jedných od druhých. (Mat 25,31.32) Tak stručne opísal Kristus na Olivovom vrchu svojim učeníkom veľký deň súdu. Podľa jeho slov tu bude rozhodovať jedno jediné. Keď sa pred neho zhromaždia všetky národy, budú len dve triedy ľudí a o ich večnom určení sa rozhodne podľa toho, čo urobili alebo neurobili pre neho, totiž pre chudobných a trpiacich.“ (DA 637; TV 446)

„Keď otvárate dvere Kristovým chudobným a trpiacim, prijímate neviditeľných anjelov. Pozývate nebeské bytosti. S nimi prichádza k vám posvätné ovzdušie radosti a pokoja. Prichádzajú s nimi aj chválospevy s ozvenou v nebesiach. Tam znie každý milosrdný skutok ako hudba. Náš nebeský Otec počíta nebeských pracovníkov medzi svoje najvzácnejšie klenoty.“ (DA 639; TV 447)

### NÁMETY NA SPOLOČNÉ UVAŽOVANIE

1. „Chudobní nevymiznú z krajiny...“ (5Moj 15,11) Tieto tisíce rokov staré slová stále platia. Ako im máme rozumieť dnes? Niektorí používajú tieto slová ako ospravedlnenie, že nepomáhajú chudobným a núdznym. Tvrdia: „Boh povedal, že chudobní budú vždy medzi nami, takže to tak aj bude a my na tom nič nezmeníme.“ V čom spočíva omyl takéhoto uvažovania?
2. Apoštol Pavol napísal mladému Timotejovi: „<sup>17</sup>Bohatým v terajšom veku prikazuj, aby neboli namyslení a neskladali nádej v neisté bohatstvo, ale v Boha, ktorý nás štedro zabezpečuje všetkým, čo potrebujeme. <sup>18</sup>Prikazuj im, aby konali dobro, aby boli bohatí na dobré skutky, boli štedrý a vedeli sa rozdeliť s inými. <sup>19</sup>Tak si budú zhromažďovať poklad ako dobrý základ do budúcnosti, aby uchopili skutočný život.“ (1Tim 6,17–19) Všimnite si, v čom podľa apoštola spočíva nebezpečenstvo: namiesto dôvery v živého Boha vkladať dôveru do vlastného bohatstva. Prečo sú bohatí v takomto nebezpečenstve, aj keď vedia, že ani všetky peniaze ich nakoniec neudržia pri živote? Prečo si všetci musíme dávať pozor, aby sme vo veciach spásy, večnosti a životného nasmerovania nedôverovali nikomu a ničomu inému ako živému Bohu?